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ВСТУП:   

 

1. Актуальності теми.  

У сучасному суспільстві волонтерство набуло важливого значення як на 

глобальному рівні, так і для вирішення регіональних та локальних суспільних 

проблем. Волонтерська активність є потужним засобом залучення людей для 

розвитку їх громад, вона сприяє добробуту людей та суспільства і, загалом, 

обладає ефектом синергії, коли зусилля, долучені однією особою, дає  більше 

користі, для суспільства. 

Серед індивідуально-психологічних характеристик людей, що 

займаються волонтерською діяльністю, важливе місце посідає питання, чи 

детермінована така діяльність зовні, наприклад, соціальним контекстом, чи з 

середини, і вона є природною потребою конкретної людини. 

Психологія та мотивація волонтерської діяльності є предметом 

дослідження психології такими закордонними авторами, як Р.Гольдберг-Глен, 

М.Олчман, Д.Хортон-Сміт, П. Джордан, М.Снайдер, Л.Халмен, Е.Клари, 

А.Стукас, Г. Бодрєнкова. Серед українських вчених, треба виділита таких 

дослідників, як О. Безпалько, Р.Вайнола, Н.Заверико, А. Капська, Т.Лях, 

І.Звєрєва та ін.  

Е.Десі та Р.Райан розробили теорію самодетермінації та автономії 

особисості в 1985 році, але наукова розробка проблеми ведеться також в 

рамках інших теорій  таких західних вчених, як Е.Фромм, В.Франкл, Р.Мей, 

Р.Харре, А.Бандура, А.Маслоу, Ж.Нюттен, М.Чікзентміхалі та ін. 

У пострадянській психології проблему самодетермінації розвивали 

Д.О.Леонтьєв, Т.О.Гордєєва, О.Є.Дергачова, Л.Я.Дорфман, О.Р.Калітєєвська. 

В Україні питання самодетермінації вивчають С.Д.Максименко, Л.З. Сердюк, 

Н.Д.Володарська, Т.М.Титаренко, В.М.Білодід. 
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В кожній країні, економічні, політичні, історичні, культурні та соціальні 

традиції формують унікальні підходи та кращі практики для подолання 

теперішніх глобальних та локальних проблем, тому цілі щодо розвитку 

громадянського суспільства досягаються, у тому числі шляхом колаборації та 

взаємообміну локальним досвідом та кращими практиками залучення 

волонтерського ресурсу. 

Традиційні моделі волонтерської діяльності можуть використовуватися 

на регіональних рівнях, але потребують локалізації та актуалізації. Саме тому, 

існує необхідність у вивчення індивідуально-психологічних особливостей 

місцевих волонтерів, що працюють сьогодні задля розв'язання актуальних 

питань українського суспільства. 

Зокрема малодослідженою залишається проблема порівняння 

індивідуально-психологічних характеристик самодетермінації волонтерів 

різних груп цільового волонтерства між собою, та особами, які ніколи не 

займалися волонтерською діяльности. Це було зроблено в рамках даної 

магістерської роботи, на прикладі волонтерів, що опікуються проблематикою, 

пов'язаною з проведенням АТО та волонтерами, що працюють у сфері 

допомоги дітям з особливими потребами.  

2. Мета дослідження полягає в виявлені та обґрунтуванні головних 

індивідуально-психологічних чинників та типологічних особливостей 

самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності, що належать до різних 

груп цільового волонтерства. 

3. Завдання  

1. виявити основні теоретичні підходи щодо сутності самодетермінацініх 

процесів; 

2. виявити індивідуально-психологічні характеристики самодетермінації, 

що є визначальними для реалізації волонтерської діяльності; 

3. обґрунтувати головні індивідуально-психологічні та  типологічні 
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особливості самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності.  

 

4. Об’єкт дослідження –  волонтерська діяльність суб'єктів. 

5. Предмет дослідження – Психологічні особиливості 

самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності. 

6. Методи дослідження.  

 1) теоретичний аналіз та узагальнення  наукової літератури 

закордонних та вітчизняних авторів, з метою вивчення питання сутності 

окремо самодетермінаційних процесів і мотивації до волонтерської 

діяльності,  особливостей самодетермінації суб'єктів волонтерської 

діяльності, з’ясування стану  розробленості основного проблемного питання,  

обґрунтування теоретичних засад дослідження;  

 2) емпіричні (тестування) з метою збору даних про особливості прояву 

самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності. Зокрема, використані 

такі психодіагностичні методики: тест самодетермінації К.Шелдона 

(адаптація Е.Н.Осіна), тест життєстійкості С.Мадді (адаптація Леонтьєва 

Д.А.), методика дослідження смисложиттєвих орієнтацій Леонтьєва Д.А., 

опитувальник часової перспективи особистості Ф. Зімбардо (ZTPI) (адаптація 

А. Сирцової, Е.Т. Соколової, О.В. Мітиної ), опитувальник толерантності до 

невизначеності С.Баднера (адаптація Барко В.І., Остапович В.П.).;  

 3) методи обробки та інтерпретації емпіричних даних для узагальнення 

й інтерпретації результатів дослідження, кількісний та якісний аналіз 

(описова статистика, порівняння вибіркових середніх, факторний та 

кластерний аналіз). Математично-статистичний аналіз отриманих даних 

проводився за допомогою програми SPSS Statistics v.17.0. 

7. Організація і база проведення емпіричної роботи.  

 Загальний обсяг вибірки – 48 осіб. У дослідницькому процесі були 

задіяні 16 волонтерів, що опікуються проблемами супроводу військових, 

залучених в АТО, сім'ями загиблих воїнів АТО, сім'ями безвісти зниклих (ГО 
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“Центр допомоги бійцям АТО Шевченківського району м.Дніпро”, ГО 

“Надія”,  учасники проєкту All4One);  16 волонтерів, що опікуються 

проблемами родин, в яких виховуються діти з особливими потребами (ВГО 

“Всеукраїнська спілка целіакії”, ГО “Безглютенове життя”, ГО “Особлива 

подорож”, ГО “Особливі майстерні”, учасники проєкту SosialBusinesInUa), а, 

також, 16 осіб, що не займалися будь-якою волонтерською діяльністю  

протягом останніх 7 років. Тестування проводилося онлайн, за допомогою 

гугл-форм, 13-15 липня 2020 року. 

8. Практичне значення роботи. 

В прикладному аспекті, вивчення індивідуально-психологічних 

характеристик самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності, дає 

можливість побудови результативних та ефективних програм по залученню 

та мотивації волонтерів до громадської діяльності. 

Статистично підтверджені висновки дають можливість 

використовувати отримані результати у науково-дослідній роботі при 

вивченні подібної проблематики. Обґрунтуванні типологічні особливості 

самодетермінації волонтерів дозволить розробляти детальні портрети 

цільової групи волонтерів, та розробки волонтерських політик громадських 

організацій, ґрунтуючись на наукових даних досліджень. 

Розроблена програма діагностики індивідуально-психологічних 

особливостей самодетермінації волонтерської діяльності може бути взята за 

основу для формування команд волонтерів, розроблення систем мотивації та 

управління волонтерськими командами, розробці тренінгових програм. 

9. Апробації та публікації.  

1. Участь у міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Тенденції 

та перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному 

суспільстві» присвяченій 155-річчю, Одеського національного університету 

імені І.І. Мечникова 5 листопада 2020 року, Одеса з доповіддю на тему 

«Психологічні особливості самодетермінації суб'єктів волонтерської 
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діяльності». 

2. Участь у  VII міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація і 

ресоціалізація особистості в умовах сучасного суспільства», 12-13 листопада 

2020 Україна, Київ  з доповіддю  на тему «Типологія суб'єктів волонтерської 

діяльності, як засобу активізації самодетермінації особистості». 

3. Публікація статті в науковому журналі «Габітус», випуск 18/2020, на тему 

«Індивідуально-психологічні характеристики самодетермінації суб'єктів 

волонтерської діяльності». 

10. Структура роботи   

Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (90 найменування) та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 130 сторінок, обсяг основного змісту – 88 сторінок. Вона 

містить 20 таблиці, 1 рисунок та 12 додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Волонтерство, як феномен, є рушійною силою соціальних перетворень, 

важливим елементом розвитку громадянського суспільства та втілення 

принципу “ініціативи знизу”, засобом використання демократичних прав та 

свобод, взаємодія членів громади з метою збалансування діяльності 

суспільних інститутів тощо. Кожного року, біля одного міліарду волонтерів 

по всьому світу, часто в самих важких умовах, безоплатно тратять свій час на 

подолання проблем, що стосуються їх особисто чи суспільства, де вони 

живуть. 

Вивчення кращих практик волонтерської участі в подоланні суспільних 

викликів доводить, що не існує єдиної схеми, що може бути використана у 

кожній країні в конкретному випадку, бо культурні та соціальні традиції, 

економічні, політичні та історичні чинники формують індивідуальний 

регіональні патерни волонтерства. Саме тому, при вивченні індивідуально-

психологічних особливостей волонтерів потрібно сприймати існуючи у світі 

моделі, як транскультуральний досвід, але актуалізувати їх на регіональному 

рівні. 

Мета нашого дослідження полягала в виявлені та обґрунтуванні 

головних індивідуально-психологічних чинників та типологічних 

особливостей самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності, а саме 

волонтерів, що опікуються проблемами супроводу військових, залучених в 

АТО, сім'ями загиблих воїнів АТО, сім'ями безвісти зниклих волонтерів, та 
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волонтерів, що опікуються проблемами родин, в яких виховуються діти з 

особливими потребами. 

В процесі досягнення мети були виконані всі завдання.  

За допомогою теоретичного аналізу наукової літератури з окресленої 

проблеми, було виявлено основні психологічні підходи щодо сутності 

самодетермінацініх процесів взагалі, та особливостей самодетермінації у 

суб'єктів волонтерської діяльності. Визначено теоретичну модель 

психологічних характеристик самодетермінації особистості, яка була 

покладена в основу емпіричного дослідження.  

Надалі було обґрунтовано та описано діагностичну модель емпіричного 

дослідження, побудовану задля виявлення індивідуально-психологічних 

характеристик, що є визначальними для реалізації волонтерської діяльності у 

різних групах цільового волонтерства. 

За допомогою методів математично-статистичного аналізу було 

визначено, обґрунтовано та описано головні індивідуально-психологічні 

чинники та типологічні особливості самодетермінації суб'єктів волонтерської 

діяльності. 

 В рамках емпіричного дослідження підтвердилась дослідницька 

гіпотеза про те, що існують відмінності у проявах діагностованих показників 

між досліджуваними групами волонтерів. 

За результатами емпіричного дослідження психологічних особливостей 

самодетермінації суб'єктів волонтерської діяльності сформульовано ряд 

висновків та узагальнень. 

1. Існуючі дослідження самодетермінації світових та, особливо, 

українських вчених, підтверджують, що самодетермінація, з одного боку, є 

важливим чинником, що активізує у людини потяг до волонтерської 

діяльності та підтримує його протягом тривалого часу, з іншого, волонтерська 

діяльність, за своєю суттю, є ідеальним середовищем, в рамках якого можуть 

задовольнятися людські потреби в автономності, компетентності та 
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пов'язаності, забезпечити прагнення до особистісного зростання, 

самоактуалізації, самоідентифікації, самоефективності та інше. Волонтерська 

спільнота підтримує осіб у активному пошуку нових викликів, знань, 

навичок, корелюючи це з важливими для неї цінностями, цілями та сенсами. 

3. Серед факторів, що впливають на активність самодетермінації 

суб'єктів волонтерства можна виділити життєві сенси та часові перспективи, 

толерантність до невизначеності, здатність розв'язувати складні задачі. 

4. Самодетермінація у суб'єктів волонтерської діяльності більшою 

мірою пов’язана з подоланням невизначеності та пошуками сенсу життя, але 

існує тип волонтерів, що орієнтуються на її соціальні складові, що пов’язані з 

соціальною взаємодією. 

З прикладної точки зору, результати даного дослідження можуть бути 

застосовані представниками громадського сектору у таких сфері управління 

волонтерським ресурсом. 

Навіть у державах, з розвиненим громадським суспільством, 

громадським організаціям треба докладати значних зусиль для залучення та 

утримання волонтерського активу, для українських громадських організацій, 

в умовах нестачі ресурсів, ці зусилля повинні бути ще більш акцентованими 

та ефективними.  

Врахування особливостей самодетермінації суб'єктів волонтерської 

діяльності дозволить розробляти стратегії та політики, стосовно залучення та 

утримання волонтерів, опираючись не лише на досвід інших організацій чи 

то сталі світові моделі, а враховуючи особливості місцевих громад та виду 

цільового волонтерства. 

Результати цього дослідження, також, можуть бути корисними для 

побудови системи зовнішньої комунікації громадської організації, як з 

потенційними членами волонтерських команд, так і з кінцевими 

бенефіціарами, стейкхолдерами, представниками влади та фінансових 

донорів, засобами масової інформації тощо. 
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Це одною прикладною задачею, яку можна вирішувати, імплементуючи 

теоретичні та практичні набутки, зроблені в рамках теорії самодетермінації й 

даного наукового дослідження це створення такого організаційного клімату в 

громадських організаціях, який би стимулював прояв самодетермінації у 

залучених в неї волонтерів.  

Перспектива подальших досліджень вбачається подальшої розробки 

даної теми може бути корисна в прикладному плані, а саме для впровадження 

діагностичних моделей на етапі формування волонтерських політик 

громадських організацій, створення тренінгів, навчальних семінарів тощо.  
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